дательству, являются основой для выделения криминологического права в качестве подотрасли административного права, а в перспективе и самостоятельной отрасли права. Появление самостоятельной отрасли правового регулирования предупредительной деятельности будет способствовать устранению пробельности и противоречивости законодательства в этой сфере.

К ВОПРОСУ О ДЕТЕРМИНАНТАХ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. О. Гречишникова Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Детерминация - понятие, производное от слов «детерминанты», «детерминировать». Латинское слово determinare означает «определитель», детерминация, соответственно, - «определять», обуславливать. Когда говорят о детерминации, то имеют в виду признание всеобщей взаимосвязи, взаимодействия всех вещей, объектов, явлений и процессов. Понятие «детерминанты» употребляется как объединяющий термин для причин и условий.

С распадом СССР в начале 1990-х гг. Беларусь перешла в стадию глубокого социально-экономического кризиса. Его сопровождали общая разбалансированность экономического развития, кризис потребительского рынка, спад производства, прогрессирующий рост цен, усиление дифференциации доходов населения, падение жизненного уровня большинства людей, расширение масштабов безработицы, сокращение расходов государства на социальные программы. Этот процесс и обусловил в 90 -е годы 20 века и первой половине первого десятилетия текущего столетия значительный рост преступности: если в 1991 г. было зарегистрировано 81 346 преступлений, то в 2006 – «пиковом» году роста преступности в стране — уже 192,5 тысячи преступлений, т.е. их количество увеличилось более чем в два раза.

В 2006-2013 годах начинают проявлять себя тенденции снижения объема и уровня преступности. Так, в 2013 году этот показатель снизился почти на 50~% по сравнению с «пиковым» 2006 годом.

Характерны эти тенденции и для Витебской области.

Пиковый показатель объема преступности в области был зафиксирован в 2005 году – 24259 преступлений.

В 2013 году зарегистрировано 11903 преступлений, т.е. более чем в 2 раза меньше, чем в 2005 году.

Среди основных детерминант, оказывающих влияние на состояние преступности, можно выделить следующие:

- 1. Распространение завышенных (гипертрофированных) потребностей. Характер этих потребностей в значительной степени определяется мировыми, а точнее американскими и западноевропейскими стандартами жизни: богатые квартиры и автомашины, отдых за границей, покупка недвижимости в Беларуси и за рубежом и т.п.
- 2. Рост привлекательности для других слоев населения завышенных потребностей, которыми характеризуются обеспеченные люди. В представлении части обывателей такие потребности свойственны и доступны всему классу предпринимателей. Как свидетельствуют жизненные наблюдения, этот класс является притягательным образцом для многих людей, особенно для молодых. Соответственно и потребности у них формируются аналогичные.

Представления о завышенных стандартах потребления широко распространяются через рекламу в средствах массовой информации и, таким образом, начинают мотивировать поведение и тех людей, которым удовлетворение таких потребностей законными средствами недоступно.

3. Произошло расширение зоны извращенных потребностей. Оно также шло двумя путями: для некоторых обеспеченных людей аморальный образ жизни становится привычным. С другой стороны, такие извращенные потребности, как пьянство, употребление

наркотиков выполняют защищающую роль у части обездоленного населения в силу фрустрации, вызнанной безработицей, неосуществленными желаниями, бесперспективностью существования.

Таким образом, произошло искажение системы потребностей у населения, а именно: стали распространенными минимальные, жизненно необходимые (витальные) потребности, с другой стороны, выросли завышенные и извращенные потребности. Все это происходит за счет размывания уровня нормальных потребностей, которые ранее составляли основную часть всех потребностей населения.

Вышеназванные процессы порождает не только корыстную, но и агрессивную преступность. Например, безработица означает уграту определенной частью граждан прежнего социального статуса. Это вызывает неудовлетворенность потребностей в самоуважении, в отношениях с социальным окружением, в профессиональном росте. Деньга, богатство стали определять положение в обществе, а коль скоро они доступны далеко не каждому, возникает состояние фрустрации, чувство утраты жизненных перспектив и, как следствие, агрессивное поведение, либо замещение недоступных целей путем пьянства, наркотиков, вандализма. Таким образом, социально-экономическое состояние общества порождает преступность, воспроизводит и усиливает ее.

Множество негативных явлений, отрицательно влияющих на состояние правопорядка, играющих роль сильно действующих криминогенных детерминант, накопилось в духовно-нравственной сфере общества. Связь права с нравственностью, равно как и преступности с аморализмом, прослежена давно. Высокая нравственность всегда противостоит преступности, а безнравственность, как на макроуровне (в масштабе всего общества, больших социальных групп), так и на микроуровне (личность, ее непосредственное окружение) интенсивно продуцируют ее. Если общество в целом, государство, его структуры, а также отдельные люди руководствуются идеями добра и справедливости, живут по законам нравственности, то они могут успешно противостоять криминогенному процессу экономического кризиса, социальных бедствий и неурядиц, других криминологических детерминант базисного, глубинного свойства. И, наоборот, если ведущим жизненным ориентиром становятся аморальные ценности, то даже в условиях материального благополучия легко срабатывают механизмы противоправного поведения.

Нынешнее белорусское общество в своем духовно-нравственном состоянии и развитии переживает далеко не лучшие времена. Дело в том, что прежние нравственные ценности и ориентиры в значительной части отвергнуты (с сугубо криминологической точки зрения не столь важно, заслуживают они того или нет), а новой прочной системы морального регулирования не создано, в результате чего возник и получает распространение, особенно в молодежной среде, феномен безнравственности, состояние аномии (безнормативности). Положение усугубляется тем, что освободившееся место заполняется не только сомнительными суррогатами, но и откровенно аморальными «ценностями».

Деформация ценностных ориентаций у значительной части населения, особенно в подростково-молодежной среде, дошла до того, что признается социально одобряемыми некоторые формы аморального, антиобщественного поведения (проституция, сводничество, уклонение от военной службы и др.). В глазах многих граждан перестали быть позорными судимость, привлечение к уголовной ответственности, тунеядство, пьянство, употребление наркотиков. Широко распространились представления о возможности легко достигнуть благополучия обманным путем, спекулятивными операциями, участием в криминальном бизнесе.

Комплексное взаимодействие перечисленных экономических и социальных детерминант порождает в современном белорусском обществе массовую социокультурную аномию и различные формы социальной деструктивности и напряженности (дисгармонии, диспропорциональности, конфликтности и противоречивости) в системе межличностных, групповых и социально-институциональных отношений, которые выступают в качестве культурно-нравственных и социально-психологических причин преступности.

Применительно к отдельным видам преступности (насильственной преступности, преступлений против собственности, коррупционной и организованной преступности, преступности несовершеннолетних и молодежи, неосторожной преступности и др.) перечень социальных и личностных детерминант, бесспорно, будет несколько другой.

В частности, высокий уровень насильственной преступности преимущественно обусловлен социально- культурными и социально-психологическими причинами, а имущественной и экономической преступности - противоречиями и дефектами социально-экономического характера.

ВЕКСЕЛЬНЫЕ СПОРЫ

А.В. Губаревич Витебск, ВГУ имени П.М.Машерова

Чаще всего о вексельных спорах говорят применительно к взысканию вексельной суммы. Но с точки зрения логики знак равенства между ними ставить нельзя, поскольку взыскание вексельной суммы может осуществляться и во внесудебном порядке, а также в рамках приказного производства в суде, исключающего споры о праве. Но также необходимо отметить, что споры могут возникать и по инициативе вексельных должников, оспаривающих действительность своего обязательства. Чаще всего вексель как разновидность долгового документа (ценной бумаги) характеризуется наличием четырех свойств: формальность; абстрактность; безусловность; исключительно денежный характер.

Строгость вексельного формализма можно выразить в формуле «чего не существует в векселе, не существует в природе». Это значит, что все условия вексельного обязательства должны быть прямо указаны либо в самом векселе, либо на добавочном листе к нему (аллонже). Причем существуют определенные правила размещения вексельных реквизитов: простая подпись лица рассматривается как бланковый индоссамент, если она помещена на обратной стороне векселя или аллонже (ст. 13 Закона Республики Беларусь от 13.12.1999 «Об обращении переводных и простых векселей» (далее - Закон о векселях)), а простая подпись плательщика, размещенная на лицевой стороне, - как акцепт (ст. 25 Закона о векселях). Если же простая подпись на лицевой стороне выполнена не плательщиком и векселедателем, то она рассматривается как аваль (ст. 31 Закона о векселях).

Основные условия, которые должен содержать переводный вексель, закреплены законодателем в ст. 1 Закона о векселях. Что касается простого векселя с учетом различий, обусловленных его природой, он должен содержать те же реквизиты что и переводной, за исключением наименование того, кто должен платить (плательщика, трассата).

Документ, в котором отсутствует какой-либо реквизит, указанный ст.1 Закона о векселях, не имеет силы переводного векселя, за исключением следующих случаев: переводный вексель, срок платежа по которому не указан, рассматривается как подлежащий оплате по предъявлении; при отсутствии особого указания место, обозначенное рядом с наименованием плательщика, считается местом платежа и вместе с тем местом жительства плательщика; переводный вексель, не указывающий места его составления, рассматривается как подписанный в месте, обозначенном рядом с наименованием векселедателя.

Обычным последствием несоблюдения вексельной формы является лишение его силы, т.е. превращение в обычную долговую расписку, подчиняющуюся требованиям Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК).

Абстрактность вексельного обязательства как юридическая категория означает его несвязанность с основанием своего возникновения и не обусловленный этим основанием характер. Поэтому требованию векселедержателя не могут быть противопоставлены возражения, вытекающие из иных отношений между векселедателем, плательщиком и индоссантами. Это влечет и перераспределение бремени доказывания. Если кредитор по обычному договору желает реализовать принадлежащие ему права, то он должен доказать, что должник, принимая на себя соответствующие обязанности, имел на это основание (например, заемщик получил деньги, а покупатель - товар и т.п.). Кредитор по абстрактной сделке не обязан доказывать существование и действительность своих прав, они предполагаются существующими и действительными. Абстрактность векселя проявляется и в том, что каждая передача векселя, оформляемая индоссаментом, представляет собой самостоятельное вексельное обязательство, сделку, независимую от других передаточных надписей. Одним из следствий этого является правило, закрепленное в ст. 7 Закона о векселях: «Если на переводном векселе имеются подписи лиц, не способных обязы-